Сценарий

классного часа 
«Наркомания-знак беды».
Действующие лица:
1 Ведущий

2 Ведущий

3 Ведущий

1 Джентльмен

2 Джентльмен

3 Джентльмен

4 Джентльмен

5 Джентльмен

6 Джентльмен

1 Нарколог

2 Нарколог

Терапевт
Врач-инфекционист

Милиционер

Корреспондент

Наркоман

Токсикоман

Психолог

Оформление: плакаты, детские рисунки, выставка достижений учащихся; сочинения на тему « Моё свободное время».

1 ведущий  (с пачкой листовок):

    -Внимание! Внимание! Нам угрожает беда! Наркомания! Она - рядом! Это эпидемия! За год один наркоман заражает, как минимум, пятерых! 
2 ведущий: 

   -Что такое наркомания? Греческое слово «нарке» означает оцепенение, онемение; «мания» - безумие, сумасшествие.

3 ведущий:

  -Наркомания-это особое психическое заболевание, которое проявляется в неудержимом влечении

 Человека к наркотикам. Получив дозу, человек отключается от всего неприятного, воспринимает только приятное.
2 ведущий:

  Наркомания, токсикомания- это одурманивание человека различными химическим  веществами. 

Сцена первая.
(Клуб, на сцену выходят джентльмены, садятся).

1 джентльмен:

  -Джентльмены! А знаете ли вы, как древним людям открылась тайна мака или стали понятны свойства конопли? Ведь у Этих открытий нет ни авторов, ни точных дат, ни определённых точек на карте.

2 джентльмен:
  Извините, сэр! Действие сока незрелых маковых головок было хорошо известно древним обитателям долины Нила. За 1600 лет до Рождества Христова некий врач рекомендовал в своём папирусе мак как лечебное средство для прекращения чрезмерного детского крика.

3 джентльмен:

  О, да! Я согласен с вами, сэр! Я читал, что анализ находящейся в Каирском музее мумии маленькой принцессы 16 века до нашей эры позволил обнаружить у неё во рту остатки опиума. И,  по словам учёных, вполне возможно, что дитя фараона умерло от передозировки.
4 джентльмен:

  Да, джентльмены! С незапамятных времён люди пытались найти  средство ,чтобы облегчить боль, страдания. Знахари часто использовали травы, особые свойства, которых были известны жрецам, вождям племён. И они умело ими пользовались: избавляли подвластных им людей от чувства страха, тревоги, голода, беспокойства. В древности употребление наркотиков было связано с культовыми обрядами.
5 джентльмен: 

  -Вероятно, впервые люди испытали на себе действие наркотических веществ случайно: вдыхая дым от сожжённых растений, употребляя в пищу продукты и напитки растительного происхождения.

6 джентльмен:

  -Джентльмены! А как использовался, например, опиум в Европе? Какова история его распространения? 

1 джентльмен:

  -О, это я знаю! В Европе это средство достижения удовольствия задержалось на несколько веков. Спасительную роль сыграло средневековое мракобесие. Опиум пользовался дурной репутацией «ведьминского»  зелья. Мак у католиков считался нечестивым растением.

 2 джентльмен:
  -Джентльмены! Когда же тогда произошло возрождение опиума?

 3 джентльмен:

  В 16 веке. На смертном одре знаменитый врач Парацельс продиктовал  состав изобретённого им лечебного питья. Он назвал его Лаундаум. В то время, конечно же, это был колдовской напиток. В 18 веке опиумные настойки стали применяться повсеместно. К концу 19 столетия в европейских столицах в моду вошли опиум – салоны.
 4 джентльмен:

  -Джентльмены! А известны ли вам другие наркотические  вещества? Какова их история?

5 джентльмен:  

  -Конечно! Например, морфин. Он был впервые получен в начале 19 века немецким химиком Зертюнером. Он считал его безвредным заменителем опиума и хорошим снотворным, поэтому и назвал в честь бога сна Морфея. Попытки его лечения были успешны, далеко не сразу выяснилось, что морфин вызывает ещё более сильное пристрастие.
 6 джентльмен:

  -Вот именно, сэр! История эта повторилась и в 20 веке, когда был получен героин. Поначалу он рекламировался как превосходное средство от кашля, кроме того, считался заменителем морфина и активно использовался для лечения морфинизма. Но когда раскрылись его подлинные свойства, героин как лечебное средство был изъят из медицинского употребления. В ряде стран полностью запрещено его изготовление.
 1 джентльмен:

  -Джентльмены! Путешествуя по Латинской Америке, я заметил, что местные индейцы периодически проявляют колоссальную выносливость. Взбираясь с тяжёлым грузом в горы, они, казалось, не испытывали никакой усталости, хотя вид у них был никудышный. Вскоре я обнаружил причину этого: они жевали листья кустарника, именуемого «кока». Так поступали и их предки. Но живут эти индейцы недолго: жевание коки убивает их к тридцати годам. Как, впрочем, и большинство наркоманов нашего света. 
 2 джентльмен:

  -Вполне понятно. В наш век создано множество новых и новейших препаратов, воздействующих на центральную нервную систему и формирующих наркотическую зависимость. Их число растёт. Похоже, что история так ничему людей и не научила. 
 (  Звучит музыка,  группа « Агата Кристи»: «…давай вечером умрём весело, будем опиум курить…» или др.    Джентльмены уходят).

Сцена вторая.

1 ведущий:
У всех наркотических веществ (растительных или синтетических) есть одно коварное свойство. Организм быстро привыкает и начинает требовать новых доз. При этом человек, не получив наркотика, испытывает сильные мучения. Вот как описывают муки наркомана. 

2 ведущий:

  -«Высохший человек метался по койке в больничной палате с зарешёченными окнами. Его тело билось и корчилось в конвульсиях, покрывалось крупными каплями пота. Время от времени начинались мучительные, судорожные позывы к рвоте. Больной плакал, ругался, грозил, кричал диким голосом:

-Спасите! Помогите! Умоляю! Доктор, укол!» 

3 ведущий:

 - Это наркоман. Вы хотите быть на его месте? Почему же наркомания распространяется, если она несёт такие страдания? Отчего люди становятся наркоманами?

1 Нарколог:

 - Наркоманию не зря называют эпидемией, она «заразна». Наркоманы склонны искать себе подобных, быстро втягивают в свой омут новичков: так легче добывать наркотики. 

Хочу привести примеры ответов на вопрос: «Какие причины, по вашему мнению, побуждают подростков принимать наркотические или токсические препараты?» 

Ответы: 1.Любопытство.
              2.Уговорили другие ребята.

              3.Дали взрослые.

              4.Заставили.

              5.Видели в кино, читали в книгах, интернет и т.д.

2 Нарколог:

  Сначала происходит усвоение наркогенной информации, формируется готовность испытать на себе действие одурманивающего вещества. Затем - первая проба, и наркотик попадает в организм. Потом вторая, третья проба, и наркотическое состояние становится потребностью.

( Звучит музыка.) 
Сцена третья.

( На сцене врачи).

 1 ведущий:

-Вот он тащился, чуть не умирая,

Через минуту ж-

Где достал, бог весть!-

О радости искусственного рая

Мир может 

На лице его прочесть! ( В.Винокуров).

2 ведущий:

  -О каких же радостях нам расскажут истории болезни наркоманов? Слушайте исповедь наркомана, которого чудом удалось спасти. 

Исповедь наркомана:
  -Я впервые попробовал наркотик год назад. Решил не сам, надоумили. Через месяц возникла непреодолимое влечение, стал ежедневно делать инъекции. Через восемь месяцев ежедневная доза в восемь раз превышала начальную, а через десять месяцев – в 25 раз. Все мои мысли: где найти очередную дозу. И тут произошло то, что рано или поздно случается с наркоманами: не удалось достать наркотик. На второй день было такое ощущение, что все органы отказались работать. Я чувствовал, что умираю. Боль в суставах и мышцах была резкой, выкручивающей, возникло ощущение, будто кто-то пытается вырвать внутренности. Ночью спать не мог: бросало то в жар, то в холод. В таком состоянии меня доставили в отделение. Около недели я находился между жизнью и смертью. У меня развилась острая пневмония. 

1 Нарколог.

  -Этот случай типичный. У человека уже сформировалась физическая зависимость от наркотика. В таком состоянии перерыв в приёме наркотика вызывает абстинентный сидром. Нарушается деятельность сердечно сосудистой системы, повышается давление, сердцебиение учащается до 140 ударов в минуту. Затем внезапно давление падает, снижается частота сердечных сокращений, появляется боль в сердце, аритмия. Если не оказать своевременную помощь, может наступить смерть.
Терапевт.

  -Его спасли. Но если он не избавится от наркотического пристрастия, то через несколько лет превратится в старика. По изношенности своего организма даже 25-летние наркоманы напоминают 75-летних стариков. Они страдают болезнями, которые обычно появляются в пожилом возрасте: почечная и печёночная недостаточность, болезни сердца, мышечная атрофия. Кожа истончается, делается сухой, строй, выпадают волосы, дрожь охватывает руки и ноги. Наркоманы истощены физически. Дефицит массы тела доходит до 25%.

   Психолог.           
  -Наркоман  в конце концов теряет человеческий облик. Искажается его психика, утрачивается работоспособность. Он думает только о том, как достичь наркотического эффекта. Теперь это центральный вопрос его жизни. Наркотик, как безжалостный палач, требует: прими очередную дозу, иначе я подвергну тебя мучительной пытке. И человек идее на всё.
 Милиционер.
  -Да, человек идёт на всё: на обман, на воровство и даже на убийство. Наркотик стоит немалых денег, наркоману постоянно   приходится их искать. Опытные наркоманы  вовлекают других в употребление дурмана. Вначале они угощают бесплатно, потом, когда подросток пристрастился, требуют платы. Но в большинстве случаев у несовершеннолетних нет денег, и остаётся один выход-преступление.
Врач-инфекционист. 

 - Наркоманы подвержены ещё одной опасности - опасности заражения всевозможными инфекционными болезнями. Ведь сплошь и рядом они пользуются одним шприцем (нет денег). Получив вирус, наркоман может передать его вовсе безвинным людям - своим близким. Почти у всех наркоманов - гепатит. Но сегодня особенно страшна  ВИЧ-инфекция.  91% ВИЧ – инфицированных – наркоманы.

3 ведущий:

  -Вот какой портрет наркомана нарисовал в своём стихотворении Эмиль Верхарн:

  -В тебе прокиснет кровь твоих отцов и дедов.

    Стать сильным, как они, тебе не суждено.

    На жизнь, её скорбей и счастья не изведав,

    Ты будешь, как больной, смотреть через окно.

    И кожа ссохнется, и мышцы ослабеют,

    И скука въестся в плоть, желания губя,  
     И в черепе твоём мечты окостенеют,

     И ужас из зеркал посмотрит на тебя.

     1 ведущий:

  -Вы хотите соответствовать этому портрету?

(Звучит музыка ).

 Сцена четвёртая.

   2 ведущий:

   - Но не меньший вред наносит организму и употребление препаратов бытовой химии – токсикомания.

   3 ведущий:

   - Давайте послушаем беседу корреспондента газеты с одним из любителей химического балдежа. Ему 15 лет, учится в одном из училищ нашего города. Нюхает несколько месяцев. Уже лечился. Но встретился с дружками, и всё сначала.
   Корреспондент:

  -Когда последний раз был в техникуме.

   Токсикоман:

   -Не помню.

   Корреспондент:

    -Скоро и таблицу умножения забудешь!
 Токсикоман:

    -Ну, да! Дважды два – четыре! Это на всю жизнь!
    Корреспондент:

    -А пятью  пять?

    Токсикоман:

    -Двадцать пять!

    Корреспондент:

    -А пятью шесть? 

    Токсикоман:

     -Двадцать шесть.

    Корреспондент (обращаясь к залу):

     -Трудно поверить, что молодой человек не шутит. Но он не шутит, изо всех сил вспоминает. А пятью восемь, конечно, двадцать восемь?

     Токсикоман:

     -Конечно! Будто сами не знаете!

  1 ведущий:
   -Послушаем комментарии нарколога.

     2 Нарколог:

  -Пары химических веществ обладают высокой токсичностью. Через лёгкие они молниеносно всасываются в кровь, быстро достигают мозга и других органов. В первую очередь страдает головной мозг. В моей практике были случаи, когда у любителей  «понюхать» начинались судороги, они теряли сознание, а, придя в себя, не могли вспомнить, что с ними случилось. Состояние этого молодого человека можно охарактеризовать, как начальную стадию токсикомании. В дальнейшем наступают более серьёзные нарушения здоровья. Случаи отравления, когда медики помочь не в силах, не так уж редки. Помните, что от ядов бытовой химии человек буквально разлагается!
2 ведущий:

  -Чтобы спасти людей от наркомании все государства мира идут на самые жёсткие меры, вплоть до смертной казни. Другого выхода нет. Нашей стране хранение даже небольшой дозы наркотика запрещено законом и строго наказывается.
3 ведущий:

  -Берегитесь наркотиков! Помните, что есть черта, за которой – мрак!

 1 ведущий:

  -Ни под каким видом, ни под каким предлогом, ни из любопытства, ни для смелости, ни из чувства товарищества, ни в одиночку - не пробуйте, не нюхайте! 

2 ведущий:
  -На девочек наркотики действуют ещё страшнее, чем на мальчиков! Вылечить же ни мальчиков, ни девочек почти  не возможно!
3 ведущий:

  -Помните: наркомания – это болезнь. Неизлечимая, страшная, мучительная. Её коварство в том, что сначала она незаметна! 4 млн. людей употребляют наркотики в нашей стране, 76 % молодежь от 14 до 30 лет; за 10 лет число смертей от наркотиков увеличилось в 12 раз, среди детей в 42 раза (65 % – передозировка). 

1 ведущий:
   -К окончанию школы 40 % детей пробовали наркотики, «сидят на игле»  9% мальчиков и 5 % – девочек; 1 наркоман за год втягивает в «порочный круг» от 4 до 15человек. 

2 ведущий:

  - В Пермском крае уровень алкоголизма, наркомании и заболеваемости ВИЧ – инфекцией превышает общероссийский показатель.
 3 ведущий:

   -Если у вас возникнет соблазн попробовать наркотик, вспомните, о чём     говорилось сегодня.

(Все участники поют песню).

Учитель обращает внимание на выставку, где показаны достижения учащихся, рассказывается о том, как школьники проводят свой досуг. Говорит о том, что наркотик часто манит тех, кто не знает чем заняться, у кого много « лишнего» времени.

  Далее всем участникам классного часа предлагается ролевая игра. Выдаются карточки, на которых написаны различные жизненные ситуации:  « Как поступишь ты» , «Сумей сказать : «Наркотикам  нет ! »
Ситуация 1.

  Однажды на перемене в школе к тебе подошли двое ребят из старших классов и под угрозой наказания отняли у вас карманные деньги, которые вы получили на обед у родителей. Вы никому не рассказали об этом случае. Через несколько дней к вам снова пришли эти ребята и, отведя вас в сторону, предложили принести из дома таблетки с названием… В противном случае обещали наказать.

  Вы задумались…

Ситуация 2.

  У вас есть друг, с которым вы дружите с детсадовского возраста. Вы доверяете друг другу все секреты и тайны. Когда вам плохо вы идёте к нему, с ним делите и свои радости. И вдруг вы узнаёте, что ваш друг начал употреблять наркотики, у него уже появилась зависимость. Как вы поступите?
Ситуация 3.
  Весной  у тебя начались неприятности в школе: ты поругался с учительницей, стал пропускать её уроки. Да и дома стал конфликтовать с родителями: им не нравилось, что ты много гуляешь, плохо учишься, в общем, - достали! А тут познакомился с ребятами. Тебе нравится, что они держатся кучкой, дружно. Но почти все они употребляли наркотики. « Только настоящий мужчина употребляет наркотики, слабаку это не под силу», говорили они. На мои робкие возражения приводили убедительные доводы. Экранные «герои» употребляют наркотики, но,  тем не менее, это люди сильные, ловкие, прекрасно водят машину, бегают, прыгают. Да и многие знаменитости «балуются» этим, и ничего. К тому же с наркотиком легче решить многие проблемы, он помогает забыться. И я задумался…
    Учись говорить: «Нет!». ( Эти слова могут быть написаны на   

      плакате ).                 
«Спасибо. Нет! Я хочу отдавать себе отчет в том, что я делаю».
«Спасибо. Нет! Я не хочу конфликтовать с родителями и учителями».
«Спасибо. Нет! Если я приму наркотик , то потеряю контроль над собою»
«Спасибо. Нет! Это не в моем стиле».
«Спасибо. Нет! Это уже не модно»

-Отказ от наркотика, алкоголя, сигареты – признак силы, взрослости и защиты от страшной беды – зависимости.
Можно выработать заповеди «Как не стать наркоманом»:
Заповедь первая.
Прежде, чем приобрести порцию «дури», хорошенько подумай: а «на фига» тебе это надо (кроме проблем – ничего хорошего).
Заповедь вторая.
Если же ты всё же из любопытства купил эту «дрянь», не поленись донести её до унитаза (именно там ей место).

Заповедь третья.
Боже упаси согласиться передать кулек или пакетик с сомнительным содержимым даже своему другу (чаще всего так влипают в грязные истории). 

Заповедь четвертая.
 Каким бы заманчивым не показалось предложение попробовать немного счастья – откажись! (бесплатным бывает только сыр в мышеловке).
Заповедь пятая.
Если, попробовав «дури», ты не прочь повторить, не забывай – за всё надо платить! (цену ты уже знаешь). 
Пояснительная записка
             В современном обществе  большое внимание уделяется здоровому образу жизни: об этом говорят на уровне правительства, во всех средствах массовой информации.  И это не случайно, ведь именно здоровый человек будет жить полноценной жизнью и станет достойным членом общества.  Мы, учителя, стремимся направлять учащихся на путь здорового образа жизни. 
 
              Особую роль в формировании ЗОЖ играет внеурочная деятельность, классные часы. Я  как классный руководитель уделяю большое внимание здоровому образу жизни подростков.Для учащихся   7 - 8 классов я разработала серию классных часов  «Вредные привычки», где рассматриваются три вида зависимостей: никотиновая, алкогольная и наркотическая.

               Данный классный час «Наркомания – знак беды» актуален, так как способствует развитию  ценностей здорового образа жизни и уменьшению количества поведенческих рисков, опасных для здоровья несовершеннолетних. 

              Современные дети получают часто слишком много различной информации, поэтому нередко она проходит мимо их сознания, не затрагивая душу.
                Я предлагаю классный час – театрализованное представление. Это игра,  в которой  подростки и участники, и зрители. В процессе спектакля они примеряют на себя различные роли, узнают историю наркотиков, причины употребления, тяжкие последствия. Проигрывая различные ситуации,  школьники высказывают своё мнение, отстаивают свою точку зрения, учатся говорить наркотикам : « Нет». В основе  классного часа  -  деятельностный подход. Мне кажется, что именно такая форма делает информацию запоминающейся. Считаю рациональным провести это мероприятие на параллель.
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        Администрация школы рекомендует для участия в городском конкурсе «100 друзей» учителя литературы  Гранкину С.В. с разработкой  классного часа «Наркомания- знак беды».
         Данная работа представляет собой сценарий  театрализованного представления.  Учащиеся в процессе спектакля знакомятся не только с историей наркотиков, но и говорят о тяжёлых последствиях их применения, узнают мнения врачей, психологов, милиции, становятся непосредственными участниками действия.  Школьники, включаясь в игру, являются уже не только зрителями, но и участниками. В конце мероприятия  учащиеся, обыгрывая различные ситуации, учатся  отстаивать  свою точку зрения.
        Использование  деятельностного подхода позволяет активизировать  мышление учащихся, вызывает интерес,  заставляет задуматься о вреде наркотиков.
     Данное мероприятие было проведено в школе  на параллель.  Подросткам такая форма проведения классного часа  понравилась.
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