Памятка для родителей «Мой ребёнок – первоклассник».
	Каждый родитель первоклассника встречается с определёнными трудностями первого года обучения ребёнка в школе.  Праздничное настроение  1 сентября сменяется рабочими буднями и в этот период ребёнку особенно необходима забота и повышенное внимание родителей.
	Многие психологи дают различные советы по адаптации ребёнка к школе. Из этого большого количества советов можно выбрать самые значимые. Эти советы не панацея от всех трудностей школьной жизни, но они существенно помогут  родителям помогут преодолеть эти трудности.
1 совет: Положительное отношение к школе и учителям .
	Отдав ребёнка в школу и выбрав ему учителя, помните,  что любой учитель действует из принципа «не навреди». Внимательное  и доброжелательное отношение к рекомендациям учителя, помогает вовремя увидеть и понять причины проблем вашего ребёнка.  Обязательно сотрудничайте с учителями вашего ребенка, предлагайте помощь, проявляйте активность. В классе с активными родителями  интереснее жизнь, больше праздников и походов.
           Даже если лично у вас, как родителей, есть какие-то вопросы к учителям, вам кажется, что что-то нужно делать по-другому, все разногласия должны остаться между взрослыми. Иначе ребенок будет вынужден разрываться между любовью к родителям и авторитетом учителя. Очень вредны негативные или неуважительные высказывания о школе и учителях «в семейном кругу», это значительно усложнит ребенку адаптационный период, подорвет спокойствие ребенка и уверенность в заботе и согласии между важными для него взрослыми людьми.
2 совет: Ваше внимание  и интерес к школьной жизни ребёнка.
         Старайтесь с первых дней расспрашивать ребёнка о его школьных делах, о его друзьях.  Помните, что то, что кажется вам не очень важным, для вашего ребёнка может оказаться самым волнующим  и важным событием за весь день. Слушая его внимательно, вы сможете понять, в чем нужна ваша помощь, о чем следует поговорить с учителем, что реально происходит с ребенком после того, как вы прощаетесь с ним у дверей школы.
3 совет: Новый  режим  жизни – половина успеха.
       Ребенок привыкает к школе психологически и физически. Многие дети в первом классе впервые сталкиваются с необходимостью вставать в одно и то же время с утра. На протяжении 3- 6 часов школьного дня ребенок активно учится. В этом возрасте такая нагрузка равна напряженному рабочему дню. С началом школьного обучения резко увеличивается нагрузка на нервную систему, зрение, опорно – двигательную систему, слух ребенка. Если раньше ваш ребёнок  не придерживался режима дня, то постарайтесь заранее с летнего периода ввести режим, близкий к школьному. 
4 совет:  Доброжелательные отношения со сверстниками. 
       Особенно ваша помощь понадобится, если ребенок не посещал детский сад. В этом случае он не привык к тому, что внимание взрослых распределяется сразу между многими детьми. Хвалите ребенка за общительность, радуйтесь вслух его новым школьным знакомствам. Поговорите ним о правилах общения со своими ровесниками, помогите стать вашему ребенку интересным другим. Учите его новым играм, чтобы он мог показать их друзьям. Пригласите одноклассников вашего ребенка к вам домой — простое чаепитие, а маленький хозяин научится принимать гостей.

5 совет: Мудрое отношение родителей к школьным успехам .
        Для многих родителей ребёнок – воплощение всех их мечтаний, несбыточных надежд. Многие мамы и папы так хотят гордиться своими детьми и так беспокоятся об их отметках, что превращают ребенка в приложение к школьному дневнику. Школьные успехи, безусловно, важны. Но это не вся жизнь вашего ребенка.
Хвалите ребенка за его школьные успехи даже самые незначительные ,на ваш взгляд, за успехи не только по математике и русскому языку, но и музыке, физкультуре, рисованию… И помните, никакое количество «пятерок» не может быть важнее счастья вашего ребенка.

В памятке использованы материалы с сайта http://www.pravmir.ru/sovety-psixologa-roditelyam-pervoklassnika/
